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biblioteca Umvereitâţii Ibgda Fsrdinand I.
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"EXEM PLAR LEGAL.
In interiorul corpului nostru, se află o sume

denie de organe (măruntae) a căror chemare
este de a scoate din sânge sau din lichidele 
cari se află în jurul lor, anumite substanţe pe 
cari le varsă apoi în afară sau le prefac mai
întâi şi le varsă în alte organe ori în sânge.

Aceste organe se numesc glande (ghinduri). 
Ele se zic glande cu secretiune (scurgere) ex
ternă sau glande de excretiune, când sucurile 
proiduse ide ele se scurg sau sunt date afară. 
Astfel de glande sunt de pildă rinichii cari dau 
afară urina (udul), glandele salivare cari pro
duc saliva (scuipatul), glandele lacrimale 
din cari se scurg lacrimele în ochi şi de acolo 
în afară şi altele.

Alte glande sunt zise cu secretiune internă 
sau cum le mai zice în medicină glande endo-
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crine. Sucurile produse de ele nu sunt date în 
afară de organism ci din contră sunt vărsate 
în sânge; organismul are nevoie de ele. Astfel 
de glande sunt: glanda tiroidă sau corpul ti
roid, glandele suprarenale etc., despre cari nu 
e locul să vorbim aci.

Alte glande au o secretiune externă şi una 
internă, ele se numesc glande mixte. Aşa este 
pancreasul, o glandă care se află în pântece în 
dosul intestinelor ceva mai jos de stomac şi 
care varsă în intestin o substanţă necesară mis- 
tuirei şi pe de altă parte în sânge o altă sub
stanţă necesară vieţii. Tot din această clasă de 
glande fac parte testiculele, ovarele şi altele. 
Substanţele sau sucurile ce le varsă în sânge 
se numesc hormoni

Dintre glandele corpului omenesc . ficatul 
(malul) este cea mai mare. El este unul din or
ganele cele mai însemnate. Fără ficat, omul nu 
poate trăi.

In el vin sucurile din intestin cari sunt pre
făcute şi împărţite în aşa chip încât o parte din 
ele sunt trimise spre rinichi ca să fie date 
afară, căci altfel ar otrăvi organismul; altele 
sunt din nou trimise în intestin unde servesc 
la mistuire şi apoi sunt date afară cu materile 
fecale (scaunul, excrementele), iar altele sunt 
reţinute în ficat sau trimise în sânge, după ne
cesitatea funcţiunei de viată a organismului.

Ficatul se poate asemăna cu o mare fabrică 
care primeşte materialul crud din intestin şi îl
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preface în materialul fin şi necesar organismu
lui şi de unde resturile vătămătoare şi nefolo
sitoare sunt date afară sau prefăcute în ra
port cu mărimea corpului.

Mărimea ficatului arată însemnătatea lui. 
Ficatul omenesc cântăreşte în mijlociu 1500— 
1800 de grame; are o lărgime cam de 35 cm. 
înălţimea lui în partea cea mai mare este de vreo 
12—18 cm., grosimea între 7—9 centimetri. La 
copii mici ficatul pare încă şi mai mare, în ra
port cu mărimea corpului.

Vb

Flg. 1. F ica tu l ş i P a n c r e a su l
E =  S to m ach ; V — D esch iderea  stom aculu i 
In  in te s t in u l  su b ţir e ;  F  =  F ic a tu l;  Vb. =

Beşica fie rii; Ch. =  C analul ce duca fie
re a  in  in te s t in ;  P =  P an creas .

Ficatul este aşezat în partea dreaptă a pân- 
tecelui. Este mărginit sus de diafragma (pielita 
şi muşchiul care desparte pântecele de piept) 
cu care este legat printr’o pielită mai! groasă 
— un ligament— şi din care cauză el se mişcă 
cu respiraţia, târât fiind de diafragma, organtil 
principal al mişcărilor de respiraţie; la stânga 
se mărgineşte în parte cu stomacul pe care îl a
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coperă şi ceva mai departe cu splina; cu par
tea lui de jos — atinge intestinele (matele) cari 
sunt în vecinică mişcare şi cari lunecă pe a- 
ceastă suprafaţă dat fiind că atât intestinele 
cât şi ficatul sunt acoperite cu o pielită subţire 
şi lunecoasă numită peritoneul (prapurul dela 
miel). In dosul ficatului şi despărţit de el prin 
peritoneu se află rinichiul drept. Deasupra fi
catului şi despărţit de el prin diafragmă se află 
în partea dreaptă plămânul drept, în partea 
stângă o parte a plămânului stâng şi inima.

F lg .  2. F ic a tu l sau  m aiu l, u n u i b e ţiv , 
fa ţă  de a l  u n u i săn ă to s  (fig. do po 

copertă).

Aceste vecinătăţi sunt bine de cunoscut pen
tru că unele simptome (semne de boală) ale 
boalelor de ficat, se resimt în aceste organe ve
cine şi pot duce la diagnosticuri (cunoştinţa 
boalei) greşite.

Marginea de jos a ficatului care e mai subţire 
se cam acoperă cu marginea de jos a coaste
lor din dreapta. Pe din afară nu putem deosebi
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ficatul într’un corp viu şi sănătos de celelalte 
organe învecinate. Dacă însă percutăm (lovim 
cu degetele încovoiate) partea dreaptă a cor
pului» începând dela fata dreaptă şi mergând 
pe aceeaş linie tot mai jos vom auzi că sunetul 
produs de această lovire care e limpede în 
dreptul plămânului, devine mai înăduşit la un 
moment dat, în tocmai cum am lovi pe o cutie 
de carton în care în partea de sus nu ar fi 
nimic, pe când partea de jos ar fi plină. Acest 
sunet se coboară tocmai până la marginea coas
telor de jos din dreapta, de acolo auzim un alt 
sunet, iar mai clar, pe acel al intestinelor. Par
tea cu sunet înăduşit, corespunde cu ficaul şi 
în aşa chip îl putem cunoaşte şi judeca dacă e 
la locul Iui, dacă e mărit — umflat— sau mic
şorat sau dacă are mărimea lui normală— o- 
bişnuită. Rareori ficatul se află în stânga.

Dacă avem ocazia să vedem un ficat în afară 
de organism, vom constata că el represintă o 
formă cam neregulat boltită, în partea de jos 
scobită şi vom deosebi două jumătăţi una mai 
mare în dreapta, (lobul drept) şi una mai mică 
în stânga (lobul stâng). In partea sa de sus, 
ficatul e neted şi în afară de ligamentul despre 
care am vorbit el nu presintă nimic deosebit. 
Cu totul altfel se presintă partea lui de jos, sco
bită. Acolo vom găsi diferite şanţuri şi în ele 
diferite organe, dintre cari cel mai de 
seamă este o beşică, în formă de pară, umplută 
cu un lichid verde-gălbui şi foarte amar Ia gust
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(fierea). >Din această beşică (beşica fierei) iesă 
un canal mic (canalul cistic), care dă în altul 
mai mare. Acesta se varsă în intestinul sub
ţire; lung de vreo 15 cm. se numeşte canalul 
choledoc, adecă purtător de fiere; prin el se 
scurge fierea din băşica fierei în intestinul sub
ţire.

In afară de aceste ţevi sunt şi altele mai 
groase: vinele şi arterele, cari aduc sângele în 
ficat. Cea mai mare vână este aceea care se 
chiamă vena portae (vâna porţii), aşa numită 
de cel vechi car îi mai ziceau şi porta malorum, 
adecă poarta relelor, căci — ziceau şi credeau 
ei — prin această poartă intră toate relele în or
ganismul omenesc, aduse cu mâncarea şi bău
tura! Această vână este foarte mare şi puter
nică şi nici nu ar putea fi altfel căci ea aduce 
sângele vânos amestecat cu sucurile trase din 
intestin, sucuri ce provin din prefacerea alimen

te lo r  (mâncărilor şi băuturilor) introduse; deci 
tot ce se produce în intestin, în afară de aceea 
ce e dat afară sub formă de excremente, intră 
în ficat şi aci e prefăcut. De aci se poate înţe
lege însemnătatea acestei vine şi însemnătatea 
ficatului. In afară de această vână mai sunt şi 
arterele ficatului cari îi! aduc sângele curat cu 
care el se nutreşte ca şi ori ce alt organ al cor
pului şi vinele ficatului cari duc sângele prefă
cut de el în vâna cea mare (vena cava) a cor
pului, ce duce sângele la inimă de unde e trans
portat la plămân şi apoi în restul corpului.
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Toate aceste canale şi vine sunt învăluite într’o 
pielită mai groasă numită membrana sau cap
sula lui Glisson.

Dacă ne uităm mai de aproape la suprafaţa 
ficatului dar mai ales dacă facem o tăietură 
prin mijlocul lui şi observăm această suprafaţă 
vom vedea cu ochiul liber un desemn care ne 
arată mici steluţe în mijlocul cărora este câte 
un punct mai întunecat. Aceste steluţe sunt lo- 
bulele hepatice. In ele se petrec toate operaţiu
nile fine şi complicate ale ficatului.

Fig. 3, F igu ră  care a r a tă  că to t  
sângele  d in  in te s t in u l  su b ţire  
în c ă rc a t  ş i cu p ă r ţ i  d in  h ran ă , 

tre c e  în tâ i  p rin  ficat.

Nu este locul aci să descriu cu deamănuntul 
constituţia intimă a ficatului, pe atât de com
plicată pe cât e de ingenioasă, ca tot ce a 
creat natura. E de ajuns să spun că în tocmai 
ca ori ce glandă, ficatul e compus din celule
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cu funcţiuni speciale în cari sângele adus de 
vâna portă e prefăcut. Unele produse dau fierea 
şi sunt îndrumate spre canalul clstic şi chole- 
doc. Alte produse cum e zahărul animal (gli- 
cogenul) se depune în reservă în ficat pentru ca, 
şi de acolo să fie vărsat în sânge şi dus acolo 
unde cere nevoile organismului.

Din aceste zise se poate înţelege pe scurt că 
tot sângele amestecat cu sucurile din intestin 
e introdus în ficat prin vâna portei. Celulele 
din ficat îl curăţă, îl prefac trimiţând fierea în. 
băşica fierei, zahărul în celulele ficatului şi de 
acolo în sânge iar alte substanţe vătămătoare 
ca urea, acidul uric şi altele, trec la rinichi de 
unde sunt date afară cu urină. Sângele este 
curăfit în ficat şi prefăcut în aşa chip cât el 
poate fi folositor de organismul omului.

De sigur că cu cât alimentele noastre (bău
turile şi mâncările) vor fi mai complicate, mai 
bogate în substanţe vătămătoare, munca fica
tului va fi mai grea şi mai mare; celulele lui 
se vor obosi mai curând, sângele va putea 
fi mai cu greu curăţit, organismul va suferi mai 
mult.

Fierea este un lichid gălbui, amar, care pe de 
o parte merge deadreptul spre intestinul sub
ţire prin canalul choledoc, pe de alta se adună 
în beşica fierei unde se îngroaşă şi unde capătă 
o coloare mai închisă. Numai' în contact cu 
aerul sau cu alte substanţe de altă natură aşa 
cum o vedem la unele vărsături din stomac,
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fierea capătă o colorafiune verzuie ba chiar 
verde de tot. De obiceiu fierea nu vine în sto
mac căci ea se scurge în intestini subţire, mai 
jos de deschizătura stomacului. Numai în unele 
cazuri ide boală sau la opinteli prea mari, ca 
vărsăturile sau după unele alimente prea grase, 
fierea este vărsată din intestinul subţire în sto
mac, de unde este dată afară producând acel 
gust amar şi dând conţinutului stomacal acea 
coioare galben-verde.

Fig . •». C â t în  In te s t in  n u  v in e  m â n ca rea , fie rea  se  scurge  in  
b eş ică  (l.) C ând  b o ţu l de m ân care  a ju n g e  lângă locui unde 
se scurge fie rea  în  in te s t in , can a lu l choledoc se lâ ig eş te , 
ia r  fie rea  p rin d e  a  se scurge în  in te s t in  (20 ia r  b eş ica  a  

se d işe rta .

Fierea nu e un lichid simplu; ea conţine o 
substanţă colorantă, unii acizi (acizii biliari), 
unele mucosităti şi alte substanţe produse din 
alimente. Fierea e necesară mistuirei şi se 
varsă în intestin după şi în timpul ori cărei in
troduceri de alimente, mai ales însă după mân
cările grase, ea servind tocmai la mistuirea 
grăsimilor. Dar ea mai are şi, alte funcţiuni; 
Aşa ea serveşte la desihfectarea intestinului, 
produce mişcări în păretele intestinului, contri
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buind astfel la ieşirea regulată a materiilor fe
cale (cu scaunul). Unele substanţe sunt în stare 
să producă o scurgere mai mare a îierei. Aşa e 
spre pildă: Sulfatul de magnesie (sarea amară), 
peptona, apa de Carlsbad etc., luate drept cu
răţenie.

Dacă din diferite cauze, fierea nu se poate 
scurge în intestin, materiile fecale (excremen
tele) perd coloarea lor naturală, datorită sub
stanţelor colorante ale fierei; ele iau o coloare 
albicioasă pentru că pe de o parte lipsesc a- 
ceste substanţe colorante pe de alta grăsimile 
nemistuite biine se aşează sub formă de cris
tale albe. Fierea care nu se poate scurge e ab
sorbită în sânge; dusă in diferite ţesuturi şi 
spre piele le dă acea coloare galbenă prin care 
se arată gălbinarea. Gălbinarea în sine nu e o 
boală propriu zisă ci un semn că fierea nu se 
scurge în afară cum ar trebui să fie ci e absor
bită de sânge.

Un alt produs al ficatului despre care am 
vorbit în treacăt este glicogenul (producătorul 
de zahăr sau zahărul animal). Din diferitele a- 
limente. cari conţin sau din cari se poate pro
duce zahărul, acesta vine în ficat sub forma de 
glicogen. Aci rămâne ca atare în celulele epa- 
tice şi e trimis în sânge sub forma de zahăr 
(glucoză), o substanţă de care organismul are 
absolută nevoie şi care se găseş.te în sângele 
omului cam în proporţie de 1 gram la o mie de 
grame de sânge. Atât e de preciză funcţiunea
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ficatului la omul sănătos şi aşa de minuţios re
gulează ficatul trecerea zahărului, încât canti- 
tatea de zahăr din sânge nu trece de cifra ară
tată de cât, rareori, după o masă bogată în dul
ciuri. Muşchii şi îndeosebi muşchii inimei, sunt 
cei mai 'mari consumatori ai 
zahărului din sânge.

Tot în ficat se mai produce 
o substanţă numită cHoleste- 
rina, care se găseşte şi în fiere 
şi în pietrele ce se produc în 
beşică şi despre cari vom vorbi.
Ea se găseşte şi în sânge. Şi 
grăsimea se depune în ficat fie 
că ea vine ca atare din intestin, 
fie că se produce din alimentele 
zăhăroase introduse în prea 
mare cantitate. Acei ce se nu
tresc prea mult cu substanţe ce 
produc zahăr (hidraţii de car
bon, cum se găsesc în zahărul 
obişnuit sau în făina de grâu, 
porumb etc.), sau cari beau 
prea mult alcool (rachiu, vin- _. OJ .Fig. 5. In  24 de cea*
ars) sunt expuşi ca în celulele sn7o0Pdeniitrfderec 
ficatului lor să se depue prea 8ânse 
multă grăsime; ficatul se măreşte că se îngraşă 
dar se leneveşte iar funcţiunea lui devine tot 
mai îngreuiată.

Se cunoaşte doar procedeul îngrăşatului gâş- 
telor sau al altor animale cari sunt supranutrite
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cu substanţe producătoare de zahăr. Acest za
hăr se depune sub forma de glicogen şi gră
sune în ficat. Ficatul devine mai mare, mai al- 
bicios şi are un gust plăcut şi dulceag. Se în
ţelege că aceasta se face pe socoteala sănătăţii 
acelor animale.

Chiar numai din înşirarea celor ce am spus 
în rândurile de mai sus se poate deduce că o 
alimentaţie greşită, nechibzuită, poate duce la 
tot felul de turburări ale ficatului; nefuncţio
nând cum trebue nu poate preface de cât o anu
mită cantitate din ceiace i s’a adus din intestinr 
Fiind prea încărcat, se îmbolnăveşte, funcţiunea 
lui slăbeşte dar tot odată suferă el şi trupul 
întreg. Sănătatea omului ,e sdruncinată.

In rândurile cari urmează vom vorbi mai pe 
larg despre boalele cele mai obicinuite ale fi
catului.

II.

Boalele de ficat

A. Gălbitiarea1).

Unul din semnele cele mai obicinuite ale boa- 
lelor de ficat este gălbinarea sau icterul. Icte
rul însuşi nu e o boală ci un semn de boală. Se 
cunoaşte prin aceea că pielea capătă o coloare

1) Vezi Dr. M. Căhănescu Diabetul, Ingrăşarea, Gălbi
narea. Cunoştinţe folositoare Seria A No. 5. Lei 5.
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galbenă ca şi coaja de lămâie, ca ceara sau 
uneori mult mai închisă, aproape neagră ca pă
mântul. In deosebi se poate vedea aceasta la 
albul ochiului unde apare mai întâi şi unde se 
recunoaşte la lumina zilei.

Odată cu această coloraţiune a pielei, pulsul 
devine mai rar, pofta de mâncare dispare, bol
navul slăbeşte, simte ades o mâncărime a pie
lei care ajunge de nesuferit şi nu-1 lasă să 
doarmă; udul lui se colorează, devine închis 
ca berea neagră: scaunul (excrementele) devin 
albicioase. Toate aceste simptome vin de acolo 
că fierea în loc să se scurgă în intestin şi să 
iasă cu scaunul căruia îi dă coloarea lui fi
rească intră în sânge şi e dus de el în toate 
părţile corpului şi în parte dat afară prin urină.

Stomacul suferă în totdeauna când ficatul e în 
suferinţă cum şi de multe ori şi ficatul se re
simte când stomacul e stricat. Zicem atunci că 
este o legătură de simpatie între aceste organe. 
Uneori icterul e întovărăşit de ferbinţeală şi a- 
pare ca o boală inîecţioasă şi contagioasă. 
Vorbim atunci de icterul infecţios.

Icterul apare la multe boli de ficat: In primul 
loc există o boală pe care o numim icterul cata
rul la care gălbinarea este simptomul de căpe
tenie, celelalte simptome fiind prea neînsem
nate. Această stare durează 3—4  săptămâni, 
uneori mai mult şi ca toate cazurile în cari a- 
pare gălbinarea cere o îngrijire deosebită. El 
dispare încetul cu încetul; pielea capătă o co
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loare tot mai deschisă, deasemenea urina, scau
nul îşi recapătă coloarea obişnuită şi bolnavul 
se îndreaptă.

Gălbinarea se mai arată la imflamatiunile fi
catului (hepatitele). Când cineva are piatră la 
ficat canalele biliare sunt astupate fie ide o pia
tră fie de pe urma umflării pielitei dinlăuntru a 
lor sau prntr’o apăsare din vecinătate. Se mai 
arată la boala numită ciroza epatică, la unele 
otrăviri de pildă cu fosforul, cu ciuperci; la 
unele otrăviri prin alimente stricate; la cancerul 
ficatului sau a beşicei fierei sau la cancerul din 
vecinătate care apasă pe aceste organe.

Dar nu numai la boalele de ficat propriu zise, 
apare icterul. El se găseşte uneori la unele 
forme de pneumonie, la unele boli ale sângelui, 
la unele boli infectioase generale cum sunt fri
gurile de baltă, febra recurentă, frigurile gal
bene etc. Din aceste zise uşor se poate înţelege 
că gălbinarea nu e o stare de boală atât de ne
însemnată cum cred unii, ci o stare care ne si
leşte să cercetăm cu deamănuntul care e cauza 
ei adevărată şi să tratăm cauza iînafară de 
gălbinare.

Gălbinarea Însăşi cere şi Ca un tratament spe
cial. In primul loc repaos, eventual chiar şede
rea la pat. Omul care sufere de gălbinare, are 
nevoie de odihnă; trebue să se ferească de o- 
boseli şi să se ferească de supărări şi emotiuni. 
Există o formă de gălbinare numită icterul e- 
motiv care apare după mari supărări, spaimă
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sau emoţiuni venite pe neaşteptate. Lucrul acesta 
este cunoscut şi dovedit, de altfel şi explicabil 
astăzi când cunoaştem legăturile între stările 
sufleteşti şi nervul simpatic care conduce func
ţiunile ficatului.

In afară de odihnă, bolnavul va tine un re
gim riguros fără mâncări grele, fără conserve 
de carne sau peşte; nui va mânca mâncări prea 
grase, prea iuti, prea pipărate, mâncări crude, 
fructe, salate murături, mâncările făcute cu ouă, 
alcoolul etc.

Se va regula scaunul prin purgative uşoare. 
Sarea şi apa de Carlsbad se vor întrebuinţa cu 
mult succes la mai toate formele de gălbinare, 
ca şi ceaiul de ismă (mintă).

Medicamentele întrebuinţate se vor îndrepta 
mai mult contra boalei principale de cât contra 
gălbinării. Contra mâncărimii sunt bune băile 
leşioase sau fricţiuni cu spirt. In cazul când 
bolnavul n’are somn se vor prescrie medica
mente liniştitoare.. In ori ce caz cel bolnav de 
gălbinare nu trebue să ocolească doctorul, căci 
se pot ivi complicaţii.

Gălbinarea se poate căpăta la ori ce vrâstă.

B. Piatra la ficat. (Litiaza epatică).

Una din bolile cele mai răspândite şi mai du
reroase a ficatului este piatra la ficat. Boala a- 
ceasta este mult mai răspândită de cum se 
crede şi multe aşa zise crampe la stomac, gas-
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tralgii, apendicite, nu sunt altceva de cât pietre 
la ficat.

Ce sunt aceste pietre şi cum se produc ele? 
Intre substanţele cari sunt conţinute în fiere 
există şi una numită cholesterina. Ea este un 
produs al alimentelor. Când fierea se îngroaşă 
prea tare şi stă pe loc prea mult, colesterina se 
depune ca un fel de noroi mai gros, ca un fel de

Fig. 6. B eşîca fie ri p l i 
n ă  de p ie tre .

nisip care apoi încetul cu încetul se preface în 
petricele mai mici sau mai mari. Dacă fierea 
curge limpede, subţire şi întruna atunci nu ră
mâne timp ca să se formeze o piatră. Dacă însă 
din diferite cauze această scurgere se face încet 
sau nu se face de loc, fierea se îngroaşă şi pia
tra sau pietrele se formează.

Boli infectioase, anumilte conîormatiuni ale 
căilor biliare, o alimentaţie greşită şi nu arare
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ori o predispoziţie specială moştenită dela pă
rinţi sau strămoşi, pot li cauzele acestei îngro- 
şări ale bilei şi a formaţiune! pietrelor. Sunt a- 
numite familii în cari piatra se moşteneşte.

Locul în care se formează nisipul sau pietrele 
este de obiceiu beşica fierei, căci aci stagnează 
mai mult fierea; s’au găsit însă pietre sau ni
sip în tot lungul canalelor mari sau mici ale fi
catului1. Piatra aceasta are diferite mărimi; poate 
fi măruntă ca nisipul sau ca grăuntele de meiu, 
dar poate ajunge şi la mărimea unui ou de 
gâscă mai ales când se formează în beşica fie
rei unde ia forma acesteia. Ea poate fi unică, 
adecă din o singură bucată. Acesta e cazul toc
mai la pietrele mari. Dar de multe ori se găsesc 
zeci şi sute de petricele, atât în beşica fierii cât 
şi în canalele biliare. Forma şi coloarea lor va
riază. ^  ' ■

Turburările produse de ele nu sunt de loc în 
raport cu mărimea lor. Unele pietre mari, cari 
chiar se pot simţi de din afară cu mâna, pot ră
mânea o viată întreagă fără a produce nici un 
soiu de durere, cel mult o oareşi care jenă sau 
greutate în partea dreaptă a pântecelui; altele 
însă produc dureri enorme, de nesuferit şi cari 
nu se pot astâmpăra decât cu o injecţie puternică 
de morfină. Aceste dureri se pot repeta uneori 
zilnic, pot dura săptămâni cu mici întreruperi. 
Durerile, numite colici epatice se simt în regiu
nea ficatului dar uneori şi în regiuni mai depăr
tate ca în dreptul stomacului, la spate până Ia
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umăr, ba chiar şi până în braţul drept. Odată 
cu ele vin, vărsături, constipatie, lipsă de poftă 
de mâncare, tremurături, uneori febră. Când 
durerile dispar, bolnavul se simte de cele mai 
multeori imediat bine ca şi cum nimic nu s’ar 
fi întâmplat alte ori el se mai simte slab câtva 
timp. Durerea provine de acolo că piatra caută 
să iasă din beşică; este însă prea mare fată de 
canalele subţiri. Durerea vine de acolo că a- 
ceste canale se opintesc a o împinge tot mai de
parte spre intestin. Cu ocazia aceasta canalele 
se irită, se imflamează. Dacă piatra nu e prea 
mare, opintelile reuşesc a o împinge până în in
testin; durerea încetează şi piatra poate fi dată 
afară cu scaunul. Dacă piatra e prea mare, du
rerea durează câtva timp apoi încetează şi totul 
reintră în normal ca şi cum nimic nu a fost 
până ce la altă ocazie tot procesul reîncepe. Ac
cesul acesta a fost deci o încercare zadarnică 
de a' scoate piatra. Se numeşte stare latentă 
aceea în care piatra deşi există ea nu face tur- 
burări. Când canalele fiere! sunt infectate prin 
infecţiuni ce vin din intestin sau din sânge, co
licele epatice sunt întovărăşite de ferbinţeală.

In tendinţa pietrei de a ieşi, ea îşi caută 
Uneori şi alte drumuri decât calea naturală; 
pielita băşicei biliare se lipeşte de intestin, pia
tra apăsând pe ea o roade, roade şi păretele 
intestinului şi apoi cade în ei de unde iesă afară 
odată cu excrementele. Aceasta este o ieşire 
favorabilă. Dacă însă piatra e prea mare ea
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poate închide intestinul subţire şi dă loc la în
carcerare (vătămătură). Uneori piatra rozând ca
nalele biliare sau pieliţa beşicei, cade în pântece 
şi dă loc la peritonit'ă, o boală grea care e de 
multe ori mortală.

Deci litiaza biliară se poate manifesta în di
ferite chipuri: latentă, când nu face nici un 
simptom şi când bolnavul se simte în aparenţă 
bine; câzuri uşoare cu dureri în partea dreaptă 
sau în regiunea stomacului dureri ce sunt pri
vite ca reumatice sau stomacale; alteori aceste 
dureri sunt foarte violente, se simt nu numai în 
regiunea ficatului sau a stomacului, ci la spate 
până la umărul şi braţul drept. Zicem atunci că 
durerea iradiază. Nu arareori piatra la ficat e 
întovărăşită de gălbihare când ea închide în 
parte sau în totul canalele mari ale fierii sau 
când o piatră mare apasă peste aceste canale.

Boala şi predispoziţia la piatră durează une
ori viaţa întreagă, în tot cazul ea e o boală de 
lungă durată, cronică; se vede mai mult la fe
mei decât la bărbaţi şi pare că sarcina este una 
din cauzele cari o provoacă. Vine la ori ce 
vrâstă, mai rar la copii.

Accesul de durere — colica epatică — poate 
dura scurtă vreme, câteva minute, dar şi ore 
întregi; se poate repeta foarte rar, dar şi foarte 
des, zilnic. O atare boală este menită a împe- 
dica pe bolnav de la ocupaţiunile lui zilnice şi a
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i face viaţa de nesuferit. Ea cere deci să fie 
tratată. _ '■ : ? ;1 ‘

Tratamentul boalei.e îndelungat ca şi boala 
însăşi. In primul loc trebue instituit un regim: 
mâncări proaspete, curate, din care să lipsească 
cărnurile conservate, peştii conservaţi, racii, 
vânatul, ciupercile, mâncările crude, verdeţu- 
rile, ouăle, fructele necoapte, băuturile spir
toase, băuturile prea reci cari pot provoca o 
colică, îngheţata etc. Dintre toate tratamentele 
şi aci cura de Carlsbad fie în faţa locului fie cu 
apele sau sarea de Carlsbad s’a arătat a fi cea 
mai eficace. Ea poate fi înlocuită cu apele de 
Vichy din Franţa, cu acele de Slănio, iCăciulata 
(încălzite) din ţară.

In timpul accesului de colici dacă accesul e 
suportabil, căldura sub orice formă: comprese, 
cataplasme de făină de in, de mămăligă, de 
nămol cald, diâfermia, o pernă electrică, even
tual o baie caldă pot linişti durerile. In cazurile 
de dureri mari numai o injecţie de morfină sau 
cu preparatele ce derivă din1 opiu (pantopon, 
opiu, algopan etc., eventual în cimbinaţie cu a- 
tropina) pot fi de folos şi tăia în scurtă vreme 
accesul. Dar sunt cazuri de piatră unde opera
ţiunea e singura scăpare. Şi aci medicul este în 
măsură de a stabili cu ce fel de litiază biliară 
are a face şi el va decide care e cura cea mai 
favorabilă.

Operaţiunea poate scoate o piatră deja for
mată şi care face turburări dese şi insuporta
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bile sau întovărăşite cu febră de pe urma vreu
nei infecţiuni, dar predispoziţia rămâne şi nu 
rare sunt cazurile fin cari şi după operaţie noi 
accese pot veni chiar dacă s’a scos beşica fierii. 
Un operat de piatră trebue să se îngrijească 
pentru a putea evita o a doua operaţie, care i-ar 
putea fi fatală.

C. Cholecistita şi Angiocholiîa.

Aşa} numim boalele care se datoresc unor 
inflamaţiuni (aprinderi) a căilor biliare: beşica 
fierei şi canalele prin care se scurge fierea. Ele 
fac aceleaşi turburări ca şi piatra la ficat numai 
că în canalele acestea nu se găsesc pietre sau 
nisip. Se datoresc infecţiunilor diferite prove
nite fie din intestin fie din sânge. Tratamentul 
lor e acelaş ca şi al pietrei la ficat. Uneori se a- 
daogă unele desinfectante ca urotropina sau pre
paratele ce derivă din ea, atofanul şi altele. De- 
asemenea şi aci se dau medicamente şi ceaiuri 
cari sunt în stare de a face ca fierea să se 
scurgă mai uşor şi mai subţiată. Şi aci apele mi
nerale de cari am vorbit mai sus sunt foarte 
întrebuinţate cu bun sfârşit.

D. Hepatitele.

Aceste sunt inflamaţiunile ficatului propriu 
zise. Ele sunt provenite din infecţiuni sau intoxi- 
caţiuni (otrăviri) fie cu adevărate otrăvuri ca 
fosforul, arsenicul etc„ fie cu alimente stricate.
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Pare că şi aşa zisul icter cataral e o formă 
de epatită uşoară dar epatitele au tot soiul de 
forme şi grade dela cele mai uşoare până la 
cele mai grele cari pot duce la abscesul şi pu- 
roiul la ficat. Ele sunt mai dese în ţările calde, 
unde bântue disenteria dar nu sunt prea rare 
nici la noi. Ele complică uneori alte boli infec- 
ţioase şi există o formă de epatită infecţioasă şi 
contagioasă (lipicioasă) care se mai numeşte ic
terul infectios şi e de multe ori mortal. Epati
tele sunt mai totdeauna însoţite de gălbinare, 
ferbinţeală, scutur. Cunoaşterea lor şi trata-’ 
mentul nu pot fi făcute de cât de medic, dat 
fiindcă sunt boli grele şi nu arareori mortale.

E. Congestiuniie ficatului.

O formă mai slabă a epatitelor este conges- 
tiunea. Ficatul se congestionează, se umflă prin 
prea mult sânge şi prin o nouă formaţiune de 
ţesuturi cari îngreunează functiurîea lui. Aceste 
se întâmplă mai, ales la marii mâncăcioşi, când 
pe lângă mâncări grase, pipărate etc., se a- 
daogă şi cantităţi mari de spirtoase. Mai vin 
după unele otrăviri prin alimente stricate sau 
otrăvuri adevărate după unele boli de inimă, 
de plămâni, etc.

Ficatul este mărit şi dureros; burta umflată. 
In partea dreaptă a pântecelui se simte o> greu
tate, o apăsare; pofta de mâncare slăbeşte, un 
gust rău şi uneori un miros rău din gură „mi
rosul epatic“ se simte. •
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Această stare cere o îngrijire deosebită şi o 
cercetare amănunţită din partea medicului. Ea 
se poate evita printr’un traiu moderat.

Tratamentul ei constă într’un regim moderat, 
într’o regulare a stomacului prin medicamente 
decongestionante, ventuze cu sau fără sânge, 
prin ape minerale etc.
* i  TII3 C ' j  r '' \ ........................1, ;

F. Ciroza epatică.

O boală grea, de lungă durată şi care se sfâr
şeşte adesea cu moartea, după doi—trei1 ani, 
este ciroza ficatului. De cele mai multe ori 
cauza acestei boli e alcoolul, băuturile spirtoase 
dar sunt şi alte cauze mai rare.

Ficatul mai întâi se măreşte, se învârtoaşă; 
circulaţia sângelui în ficat e îngreuiată, sângele 
neputând intra uşor în ficat prin vâna porţei, îşi 
caută alte căi. Vinele mai mici ale pielei sau ale 
mucoaselor din intestin şi esofag se lărgesc, 
primesc o parte a sângelui ce vine din intestin. 
Aceste vine lărgite se pot vedea la suprafaţa 
pântecelui ca nişte râuri pe o hartă în jurul bu
ricului dar şi pe mucoasa stomacului şi esofa
gului. Vinele aceste se umflă şi pot crăpa une
ori dând loc la perderi mari de sânge („emo- 
ragii“) prin stomac sau prin gură, perderi cari 
pot fi mortale şi cari în tot cazul slăbesc pe 
bolnav.

In burtă se adună apă, se formează idropica 
(dropica, ascita). Această dropică se deose
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beşte de cea provenită din boli de inimă sau de 
rinichi prin aceea că ocupă numai burta care 
e umflată, pe când picioarele şi braţele sunt 
slabe şi subţiri.

Mai târziu ficatul se micşorează şi pacientul 
moare prin slăbire generală, prin vreo pneumo
nie sau printr’o otrăvire a sângelui, ficatul ne 
mai putând îndeplini funcţiunea lui de a curăti 
sângele de otrăvuri. Ca la mai toate boaîele de 
ficat şi aci icterul se presintă mai slab sau mai 
tare. Apa din burtă se poate scoate şi apoi pen
tru o vreme oareşicare bolnavul se simte mai 
bine, dar această apă revine iar şi din nou se 
poate scoate. Se pot scoate uneori 10—15 li- 
truri de apă. S’a propus şi pentru asemeni ca
zuri o operaţie, care ar putea pune capăt acestor 
ascite repetate. In genere şansele de vindecare 
a unei crize înaintate sunt mici.

Recunoscută la început, ciroza poate totuşi 
să se vindece sau să stea pe loc fără a înainta. 
Tratamentul e ca la toate boalele ficatului In 
primul loc dietetic, adică un regim moderat de 
mâncări, o abstinentă totală dela băuturile al
coolice, etc. Bineînţeles că o atare boală tre- 
bue să stee sub privigherea unui medic pri
ceput.

G. Cancerul.

Cea mai grea boală a ficatului este cancerul, 
fie că el ocupă ficatul însuşi fie că ocupă cana
lele biliare. Nu cunoaştem cauzele acestei grave
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boli. Şi ea se presintă cu dureri in regiunea fica
tului, cu gălbinare, perderea poftei de mâncare, 
slăbire generală ect. Vine de obiceiu la oamenii 
mai în vrâstă. E rară la oamenii mai tineri de 
40 ani. Ea poate fi tratată cu un oareşi care suc
ces numai dacă cancerul e aşezat pe băşica 
fierii şi e recunoscut la timp. Aci o operaţie 
poate scăpa bolnavul sau cel puţin îl uşura şi îi 
prelungi viaţa.

H. Echinococul.

Această boală provine din aceea că unii 
vermi parasitari cari se găsesc mai mult la 
câni îşi depun ouăle, fie pe alimentele de cari 
se servesc oamenii ce au un contact intim cu 
câni, fie pe mâna sau hainele lor şi sunt intro
duse prin gură, de unde puii lor trec în ficat, 
unde se desvoltă se înmulţesc şi dau loc la 
boala numită echinococ.

Puii acestor vermi se aşează într’un fel de 
băşică umplută cu un lichid străveziu special. 
Această beşică poate fi unică sau multiplă.

Boala se cunoaşte prin aceea că bolnavul 
simte o jenă, o greutate în partea dreaptă. Fi
catul se măreşte; uneori mărirea această a fi
catului se poate vedea pe din afară. Dacă se 
pune urechea în regiunea ficatului şi se apasă 
se poate auzi uneori un fel de sgomot special 
bine cunoscut de medici. O atare beşică plină 
eu părăsiţi e o primejdie vecinică pentru bolnav, 

i  Beşică această, care poate fi mare cât un ou de
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găină, de gâscă sau uneori cât un cap de copil, 
poate să crape şi lichidul vărsându-se în pân
tece poate să ducă la o moarte repede prin pe- 
ri'tonită. Beşica aceasta se poate infecta şi 
duce la un absces cu toate simptomele abce
sului de ficat. Părăsiţii pot ieşi din beşică şi se 
stabileşte în alte părţi ale corpului, dând loc la 
alte turburări. Bolnavul suferă uneori de un fel 
de blândă a cărei cauză bineînţeles că nu o cu
noaşte.

Boala aceasta se poate vindeca uneori dela 
sine, dar dacă o recunoaştem cel mai bun lu
cru este o operaţie care de cele mai multeori 
duce la o vindecare sigură.

Iubitorii de câni cari trăesc în prea mare apro
piere cu aceştia sunt cei mai expuşi la boală.

Am enumărat până aci cele mai cunoscute şi 
cele mai răspândite boli de ficat. Dar pe lângă 
aceste mai sunt şi altele, fie că sunt localizate 
numai în ficat fie că şi ficatul e prins pe lângă 
alte organe.

Boli generale ce se manifestă ades la ficat 
sunt: sifilisul atât la începutul lui cât şi mai 
ales mai târziu. Uneori chiar tratamentul sifi
lisului cu salvarsan poate da loc la unele boli 
ale ficatului cum e gălbinarea sau epatita. Tu
berculoza poate de asemenea să facă turburări 
la ficat. Unele boli infecţioase au ca urmare îm
bolnăvirea ficatului. Mai adesea aceste boli ale 
ficatului vin însă în ţările călduroase înde
părtate. - t ...
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Pancreasul şi boalele Pancreasului

In afară de ficat mai există în pântece, un alt 
organ foarte însemnat şi destul de mare, numit 
pancreas. Şi el este ca şi ficatul o ghindură a- 
dică un organ care secretează ,un lichid ce 
curge în intestin,- unde se întâlneşte cu fierea 
şi serveşte la mistuirea complectă a alimen
telor.

Pancreasul a fost privit multă vreme ca fiind 
o glandă digestivă, asemenea glandelor salivare 
cu cari are o oareşicare asemănare, deci ca o 
glandă cu secretiune externă, al cărei suc ser
veşte la mistuire şi este dat afară prin intestin.

Cercetări amănunţite au arătat că nu este aşa 
de simplă ca o ghinidură cu secreţiunea externă 
ci că în interiorul ei se mai află un alt ţesut 
răzleţ, împrăştiat ca nişte insule, de unde şi 
numele ce i s’a dat de insulele lui Langerhans, 
învăţatul care le-a descris mai întâi. S’a mai 
putut constata că acest ţesut insular are che
marea de a produce o substanţă, numită insu
lina şi care intrând în sânge are o funcţiune în
semnată, aceea de a lega zahărul din sânge şi 
a-1 pune în stare să poată servi organismului. 
Tot această insulina regulează cantitatea ne
cesară a zahărului şi mai are şi alte funcţiuni 
importante în nutriţiunea generală, dintre cari 
numai unele sunt mai bine cunoscute. In tot ca-

III.
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zul se ştie că animalele lipsite de pancreas mor 
după scurtă vreme, căpătând o boală numită 
diabet sau boala zahărului. Această boală 
constă în aceea că sângele se încarcă cu prea 
mult zahăr, lipsind insulina care să-l îacă folo
sitor organismului.

Pancreasul se găseşte în pântece puţin mai 
jos de stomac şi e aşezat deacurmezişul cor
pului, având în dreapta o parte mai groasă nu
mită, capul pancreasului, iar la stânga o parte 
mai lungă şi mai subţire, coada. Pancreasul e 
acoperit deasemenea cu peritoneul, acea pieliţă 
subţire şi lunecoasă cu care sunt acoperite in
testinele şi toate măruntaele din pântece. Din el 
iesă un canal înspre intestinul subţire, Canalul 
pancreatic, care se împreunează cu ultima bu
cată a canalului ce vine dela ficat (choledocul) 
şi se termină în aceiaşi deschizătură în intestin.

E bine de ştiut că atât fierea cât şi sucul pan
creasului se scurge în intestin prin aceeaş des
chizătură, căci uneori aceasta fiind astupată şi 
având ca urmare gălbinarea, nu numai ficatul 
dar şi pancreasul este în suferinţă. Turburările 
pancreasului în acest caz nu sunt atât de vădite 
de oare ce sunt acoperite de turburări mai mari 
şi mai dureroase ale ficatului.

Funcţiunea pancreasului este îndoită. Pe deo
parte prin sucul ce se scurge în intestin el ser
veşte la mistuirea alimentelor. Sucul pancreatic 
este în stare de a înlesni mistuirea atât a gră
similor ca materiile albuminosae (carnea, ouăle
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etc.), precum şi a idrocarbanatilor (zahărul, 
pâinea, mămăliga şi tot ce e făcut din făină), 
deci aproape a tuturor alimentelor. Pe de altă 
parte prin insulina pe care o trimite în sânge 
are puterea de a regula întrebuinţarea acestor 
alimente şi în deosebi a zahărului venit din fi
cat. Pare că sucul pancreatic împreună cu fie
rea mai folosesc la desinfectarea intestinului. In 
orice caz funcţiunea pancreasului ca glandă di- 

' gestivă e foarte importantă, dar mai importantă 
este funcţiunea lui ca glandă endocrină (cu se- 
cretiune internă).

Boalele pancreasului pot fi de diferite naturi. 
Aşa ascuns cum e el se îmbolnăveşte arareori 
singur, de obiceiu el se îmbolnăveşte împreună 
cu alte organe ce sunt mai expuse ca intestinul, 
ficatul etc. Intre boalele de stomac, de ficat, de 
intestine şi de pancreas, există ceeace am nu
mit mai sus o corelatiune, adică o legătură de 
simpatie la boală şi sănătate.

lotuşi sunt şi boli proprii ale pancreasului. 
Ele se pot cunoaşte prin anumite simptome şi 
prin lipsa de funcţune a pancreasului.

Inflamatiunile pancreasului poartă numele de 
pancreatite. Ele pot fi acute sau cronice. Pan
creatitele nu sunt boale uşoare. De sigur există 
şi unele forme uşoare şi1 trecătoare de pancrea
tită, dar ele trec neobservate sau ascunse sub 
alte denumiri şi cum boalele pancreasului sunt 
mai puţin cunoscute ne gândim mai puţin la ele
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şi căutăm cauza simptomelor de boală în intes
tin, ficat sau aiurea.

Pancreatitele vin cu ferbinţeală, cu dureri la 
mijloc sau înprşjurul buricului şi cu turburări 
ale mistuirei. Durerile pot fi foarte mari şi în 
aceste cazuri credem că avem a face cu colici 
de stomac, de ficat sau intestine sau chiar cu 
vreo înodare de maţe. Turburările mistuirei 
sunt: lipsa de poftă de mâncare, greaţă, vărsă
turi, diaree, scaune grase, albicioase acoperite 
cu picături de grăsime nemistuită, cu mucozi- 
tăţi, cu sânge. In aceste scaune găsim uneori 
nu numai grăsimea nemistuită ci şi carnea şi 
alte alimente. La aceste simptome se adaogă şi 
o slăbiciune generală şi simtimântul unei boale 
grele.

Uneori unele părţi ale pancreasului sau întreg 
pancreasul se cangrenizează.

Infr’un astfel de stadiu boala este foarte grea 
şi mai totdeauna mortală. Numai o grabnică in
tervenţie chirurgicală poate fi uneori de folos. 
Aceste sunt acele cazuri de moarte grabnică, 
cari se cred a fi în legătură cu o criză de ficat, 
pe când de fapt ele sunt o criză a pancreasului.

Există şi stări cronice— de lungă durată— de 
pancreatită. Simptomele sunt mai slabe, febra 
mai mică sau lipseşte cu totul, durerile sunt 
mai mici, dar pofta de mâncare lipseşte şi bol
navul slăbeşte din ce în ce mai mult. O uşoară 
găîbinare întovărăşeşte laceste stări chiar a- 
tunci când ficatul nu este prins.
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O altă boală a pancreasului este piatra pan- 
creatică. In tocmai ca la ficat se formează une
ori şi la pancreas piatră. E mai rară, mai mică, 
uneori mai puţin dureroasă decât aceea a fi
catului, dar de cele mai multe ori face turburări 
cu totul asemănătoare cu acele ale pietrei la 
ficat, cu atât mai mult cu cât, dacă piatra as
tupă canalul comun îierii şi sucului pancreatc, 
duce şi la gălbenare.

Cancerul, care se poate stabili în ori ce or
gan se poate ivi şi la pancreas. Boala aceasta 
e mai totdeauna fără leac. Dacă boala e recu
noscută la timp şi operată, moartea poate ii în
lăturată sau întârziată.

Boli' generale ca alcoolismul, sifilisul, arte- 
rioscleroza, multe boli infectioase se pot loca
liza la pancreas adăogând siptome noi celor 
vechi. Bolile producătoare de puroi pot dai loc 
la abscese în pancreas.

O slăbire a functiunei pancreasului, în deosebi 
a celulelor din aşa zisele insule ale lui Langer- 
hans, slăbire înăscută sau căpătată în decursul 
vieţii din diferite cauze, poate da loc boalei nu
mite diabetul zaharat, o boală grea despre care 
am vorbit în altă parte (Cunoştinţe folositoare 
Ştiinţă pentru toti No. 5).

Diabetul este o boală a nutritiunei generale, 
îa care totuşi pancreasul are un rol foarte în
semnat.
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